

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора медицинских наук, профессора Байгазакова Асылбека Топчубаевича на диссертацию соискателя Бакирова Сыргака Абыкапаровича на тему: «Сравнительная оценка результатов и тактика лапароскопической холецистэктомии при остром холецистите, осложнённом плотным инфильтратом», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия

Актуальность темы диссертаций и ее связь с запросами практики и развития науки. Лапароскопическая холецистэктомия занимает одно из ведущих мест среди плановых и экстренных оперативных вмешательств в абдоминальной хирургии, демонстрируя высокую эффективность и безопасность при лечении желчнокаменной болезни. Тем не менее, при осложнённых формах острого холецистита, сопровождающихся плотным воспалительным паравезикальным инфильтратом, стандартный лапароскопический подход нередко сопряжён с техническими трудностями, повышенным риском интраоперационных осложнений и частыми случаями конверсии.

Современные тенденции в хирургии направлены на минимизацию инвазивности вмешательств и снижение частоты перехода к открытым операциям, что стимулирует поиск и внедрение альтернативных методик. В этом контексте особый интерес представляют разработанные показания к нетипичным способам лапароскопической холецистэктомии, таких как холецистэктомия «от дна», по методу Pribram и субтотальная холецистэктомия. Их целенаправленное применение в сложных клинических ситуациях позволяет повысить безопасность вмешательства, минимизировать травматизацию желчных протоков и улучшить ближайшие результаты лечения.

Необходимость систематизации показаний к использованию указанных методик и анализа их эффективности определяет высокую практическую значимость и научную новизну настоящего исследования. В этом контексте изучение применения нетипичных способов лапароскопической



холецистэктомии при остром деструктивном холецистите с выраженным паравезикальным инфильтратом является актуальной задачей, имеющей важное значение для совершенствования подходов в современной абдоминальной хирургии.

Степень обоснованности научных положений, выводов, рекомендаций, сформулированных в диссертации. Положения, выводы и практические рекомендации, представленные в диссертационной работе, базируются на глубоком анализе отечественных и зарубежных научных трудов в области лапароскопической хирургии. Высокая степень обоснованности исследования подтверждается обширной библиографической базой, включающей 204 источника на русском и английском языках, что свидетельствует о широком охвате научной литературы и качественном сравнительном анализе.

Работа опирается на значительный клинический материал с соблюдением принципов рандомизации, что придаёт результатам высокую степень достоверности. Использование клинических, лабораторных и инструментальных методов исследования, а также подробное документирование результатов в виде таблиц, графиков, иллюстраций и выписок из историй болезни обеспечивают комплексную и всестороннюю оценку изучаемой проблемы.

Объектом исследования являются пациенты с острым холециститом, осложнённым плотным паравезикальным инфильтратом. Предмет исследования охватывает анализ и обоснование применения нестандартных лапароскопических методик — таких как холецистэктомия «от дна», методика по Pribram и субтотальная холецистэктомия. Автор работы последовательно применяет современные диагностические и лечебные подходы, определяет показания к использованию указанных методов, подбирает соответствующие клинические тактики, что обеспечивает как репрезентативность результатов, так и обоснованность научных выводов.

Особо следует отметить, что соискателем сделан важный вывод о

критической необходимости всестороннего развития как стандартных, так и альтернативных подходов к выполнению лапароскопической холецистэктомии при осложнённых формах заболевания. Внимание уделено не только совершенствованию уже существующих методик, но и внедрению новых технологических решений в область эндовидеохирургии, а также расширению показаний к их применению. Такой мультифакторный и технологически ориентированный подход способен существенно повысить безопасность и эффективность хирургического лечения острого холецистита, снижая частоту послеоперационных осложнений и улучшая клинические исходы.

Достоверность и новизна результатов, полученных в диссертации.

Достоверность представленных в диссертационном исследовании результатов не вызывает сомнений, поскольку автор грамотно применяет методы статистической обработки данных. Результаты представлены в форме таблиц, графиков и наглядно подтверждаются иллюстративным материалом — рисунками и фотографиями.

С научной точки зрения работа отличается значительной новизной. Автором разработаны технические аспекты выполнения нетипичных вариантов лапароскопической холецистэктомии при остром холецистите, осложнённом плотным воспалительным паравезикальным инфильтратом, с учётом морфологических и анатомических характеристик инфильтрата. Представлены обоснованные рационализаторские предложения, расширяющие возможности лапароскопической хирургии в сложных клинических ситуациях.

Особого внимания заслуживает тот факт, что на обширном клиническом материале впервые проведён анализ ближайших результатов применения нетипичных лапароскопических методик при осложнённых формах острого холецистита. Полученные данные позволяют сделать обоснованные выводы о снижении частоты осложнений и летальности при использовании подобных подходов.

Практически значимым является и тот вывод, который был сформулирован автором работы, — применение нетипичных методов лапароскопической холецистэктомии в условиях осложнённого течения заболевания достоверно снижает послеоперационную летальность, в первую очередь за счёт уменьшения необходимости перехода к открытому хирургическому вмешательству.

Научная и практическая значимость результатов исследований.

Научно-практическая значимость настоящего исследования заключается в обосновании эффективности и целесообразности применения нетипичных лапароскопических методик при остром холецистите, осложнённом плотным воспалительным паравезикальным инфильтратом. В подобных клинических ситуациях предпочтительным подходом является использование альтернативных вариантов хирургического вмешательства — таких как холецистэктомия «от дна желчного пузыря», по Pribam или субтотальная холецистэктомия, — что позволяет избежать конверсии к открытому доступу.

Применение указанных техник способствует снижению риска интраоперационного повреждения общего печеночного и общего желчного протоков. Индивидуализированный выбор хирургической тактики, предусматривающий использование открытой холецистэктомии, стандартной лапароскопии и нетипичных лапароскопических методов в зависимости от клинической ситуации, обеспечивает повышение безопасности и улучшение ближайших результатов лечения пациентов с острым деструктивным холециститом.

Полученные в ходе исследования выводы и рекомендации обладают высокой прикладной ценностью и могут быть интегрированы в повседневную клиническую практику, использованы в образовательных программах по хирургии, а также стать основой для дальнейших научных изысканий в области абдоминальной хирургии.

Оценка содержания диссертации, ее завершенность.

Научная работа Бакирова Сыргака Абдыкапаровича является

законченным научным трудом, построена по стандартному принципу. Диссертация изложена на русском языке, на 177 страницах компьютерного набора и состоит из введения, главы обзора литературы и 4 глав собственного исследования, заключения, выводов и практических рекомендаций, списка использованных источников и приложения.

Во введении обоснована актуальность работы и включены цель и задачи исследования, а также основные положения работы, выносимые на защиту.

В обзоре литературы представлены сведения последних 10-15 лет. Ознакомление с литературными данными позволяет судить о нерешенных задачах при повторных операциях.

Каждая глава заканчивается кратким обобщением полученных результатов и необходимость выполнения следующего этапа диссертации.

Заключение изложено кратко, но отражает все результаты полученных исследований. Выводы диссертации основаны на результатах исследований и соответствуют поставленным задачам, а практические рекомендации построены на основных положениях, которые должны найти внедрение в практику.

Автореферат на государственном и официальном языках соответствуют содержанию диссертации, поставленной в ней цели и задачам исследования, имеет резюме на кыргызском, русском и английском языках.

Полнота публикаций по теме диссертации.

По материалам диссертации опубликовано 7 научных работ, в том числе 5 научных публикаций опубликовано в зарубежных научных изданиях, индексируемых системой РИНЦ, рекомендованных НАК ПКР, получены два рационализаторские предложения: «Способ конверсии лапароскопической холецистэктомии при остром холецистите» №65/2023 при КГМА им. И.К. Ахунбаева от 25.01.2023 года; и «Способ субсерозной лапароскопической холецистэктомии» №67/2023 при КГМА им. И.К. Ахунбаева от 25.01.2023 года. В работах отражены все основные положения, нашедшие научно-теоретическое обоснование в материалах диссертации.

Замечания и рекомендации.

Принципиальных замечаний диссертация не вызывает, но имеются лишь пожелания и замечания не влияющие на положительную оценку работы:

1. В работе встречаются не совсем удачно построенные предложения.
2. Также обзор литературы немного велик, ее можно безболезненно сократить.

В основном тексте, заключении, выводах и практических рекомендациях орфографических ошибок нет. Мои замечания не носят принципиального характера и не влияют на положительную оценку работы.

Заключение. Работа Бакирова Сыргака Абдыкапаровича на тему: «Сравнительная оценка результатов и тактика лапароскопической холецистэктомии при остром холецистите, осложнённом плотным инфильтратом» является законченным научным исследованием, выполненном на актуальную тему, современном методическом уровне, содержащим новизну и имеющим практическое значение. В нем сформулировано новое решение актуальной проблемы абдоминальной хирургии, что соответствует требованиям НАК КР, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия, а сам соискатель заслуживает присвоения искомой степени.

Официальный оппонент:
ректор Международного
медицинского университета «Авиценна»
доктор медицинских наук, доцент

Байгазаков А.Т.
16.05.2025.

Подпись Байгазакова А.Т. ректора ММУ
«Авиценна» заверено

Наимбасова А.Т.